知识产权诉讼中专家参与制度的完善

◆徐玉荣

(高邮市人民法院, 江苏 扬州 225611)

【摘要】知识产权诉讼尤其是专利诉讼中需要认定很多技术事实,专家在一定程度上可以弥补法官专业知识的不足。现行的专家证人制度、咨询专家模式以及处于探索阶段的专家陪审员制度都或多或少存在问题且相互独立,单一地适用其中任何一种制度或者模式都可能出现技术事实认定错误或者程序有违正义等问题。司法实践中,为了更准确、更便捷地查清技术事实,可以采用专家证人制度和咨询专家模式交叉适用的形式辅助案件的审理。基于此,本文对多种制度交叉混合运行进行了探索,以期能对专家参与制度的完善起到一定的参考。

【关键词】知识产权;专家证人;咨询专家模式;技术证据认定

《中华人民共和国民事诉讼法》(以下简称《民事诉讼法》)和《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》(以下简称《民事诉讼证据若干规定》)都对专家证人有相应的规定,即"具有专门知识的人",专家证人身份的特殊性要求其应当满足基本条件,但对于专家证人的资格不宜设置过高的门槛。 为了对知识产权诉讼中专家证人制度进行完善,需进一步明确庭审中质证程序,要求其不得对技术内容以外的其他具体案件事实发表意见,同时注重对专家证人意见的审查,明确咨询专家的法律地位及其诉讼权利义务。

一、现行专家参与制度在知识产权诉讼中的困境

随着近年来知识产权案件数量的持续增长,尤其是新类型纠纷越来越多地涉及专业技术问题,审理案件法官具备的专业知识一般只是适用法律,仅凭法官的法律知识和素养难以对专业技术问题作出准确的判断。 如何在案件审理过程中,审查当事人提交的技术证据,并进行技术特征比对,最终在裁判时做出是否侵权的认定,对于法官而言最有效且可行的办法就是求助于具备专业知识和经验的专家。 因此,2013年修订的《民事诉讼法》选择了一条路径,即在吸收《民事诉讼证据若干规定》第六十一条的基础上,增设专家证人制度;2022年1月1日施行的《民事诉讼法》第八十二条规定:"当事人可以申请人民法院通知有专门知识的人出庭,就鉴定人作出的鉴定意见或者专业问题提出意见"。 在实践中,由于相关法律和司法解释的规定尚不具体,导致该项制度在具体案件中适用时仍存在诸多难点和困惑。

(一)专家证人制度适用的困惑

在知识产权诉讼,尤其是专利诉讼中,现行的专家证人制度并不能解决法官应对科学证据和专门性问题中面临的难题,主要有以下原因。

(1)在涉及较复杂技术难题时,当事人往往会聘请专业 的知识产权代理机构作为诉讼代理人,这类代理人对涉案的 技术问题、科学证据的把握上有一定程度的自信,对于专家证人出庭就案件的专门问题提出意见有较强的排斥心理,这样造成的结果是申请专家证人案件的极少。 这种情况下,如果法官缺乏审查复杂科学证据的能力,在认识涉案技术证据方面就会存在较大的困难。

(2)从操作层面上看,有申请专家证人出庭意愿的当事人能否获得专家帮助也具有不确定性。 当事人申请专家证人需要经过法官的准许,而法官往往仅以本人是否有能力认定案件的专业问题作为是否准许的标准,并且法官对当事人的专家证人意见还存在着某种天然的不信任,即使无咨询专家的辅助,也普遍倾向于采取司法技术鉴定,以减少事实查明和裁判的风险。

(3)目前的专家证人制度尚不完善,主要表现为专家证人意见在民事诉讼中尚不能直接作为裁判的依据,只能作为当事人双方的辩论意见供法庭参考。 在庭审中,如果专家证人与代理人意见不一致甚至相冲突时,专家证人出庭的实际效果将大打折扣,不管是对当事人诉讼还是法官判案都缺乏实质上的帮助。

(二)咨询专家模式的不足

部分地区的法院在司法实践中实行了咨询专家模式,例如上海地区法院建立了"知识产权审判技术咨询专家库",聘请的咨询专家对案件中的科学证据提供专业性、辅助性的意见。 这种制度有助于提高诉讼效率,解决了法官认定科学证据难的问题,但该制度的设计一直存在争议: 首先,因为法官决定咨询专家人选时,当事人无法参与选择,也就无法保证法官决定的咨询专家与案件没有利害关系。 其次,咨询专家的意见往往被作为认定或查明事实的直接依据,因为法官通常缺乏质疑咨询专家权威的主动性或是对咨询专家证人,其地位和发挥的作用也远低于咨询专家,导致专家证人

出庭的实际效果远低于制度设计的初衷。 另外,咨询专家意见仅提供给法庭参考,并不纳入庭审质证过程,当事人无法对其发表质证、辩论意见,难以保障认定事实的准确性和可靠性。

二、完善专家证人制度的路径选择

(一)对专家证人制度和咨询专家模式的认识

专家证人制度即专家辅助人制度,源于英国的当事人主义的审判模式,即当事人自己聘请专家证人来了解专门知识,并由专家证人向法官提供资料和信息。 这种模式的特点是"鼓励一种对抗式的文化,常常使诉讼程序蜕化为当事人的战场"。 英国模式下专家证人主要是当事人为证明其主张而采用的一种证明手段,将专家证人的证言作为证据之一,其证明力由陪审团来裁决。

咨询专家模式起源于法国等大陆法系国家的职权主义审判模式,即法官通过聘请中立的专家来解决专门性的问题。该模式在我国本土化移植很成功,设置该模式的目的是避免专家证人受制于一方利益而作不正确的技术意见干扰法官的裁判。 为了方便查明案件的技术事实,许多地区如上海的法院建立了专门的"咨询专家库",由咨询专家根据当事人提供的书面证据给出专业性意见,这些意见是法官在庭审之外认定案件技术事实的重要依据。 在适用中也克服了专家作为人民陪审员数量受限的缺点,有利于弥补法官专业知识不足的缺陷,增加知识储备,积累审判经验,提高综合素质和司法能力。

我国的审判模式虽更多地采用大陆法系的职权主义,但是在审判方式改革实践中,吸收了当事人主义审判模式中的积极元素,在民事审判领域强化了双方当事人的对抗性,强调"谁主张,谁举证",没有证据或举证不足的,由负有举证责任的一方承担不利后果。 上述当事人的证明责任,对相应的专业技术事实就应赋予当事人聘请专家证人的权利,以便其承担起举证的责任。 由此,民事诉讼法中的专家证人制度应运而生。

(二)专家证人制度和咨询专家模式交叉适用的可行性 论证

首先,二者的适用目标一致,出具的意见相互补充。鉴定人作出的鉴定意见专业性强,若当事人或其代理人不具有相应的专业背景,则对其无法甄别并提出意见。 专家证人制度的根本目的是充分保障当事人的诉讼权利,填补当事人诉讼权利的空缺,给法官更加准确、充分地认定案件事实提供帮助。 同样,法院聘请的咨询专家学术造诣较为深厚,在各自领域具有较大影响,引入相应专业的专家可以提升知识产权裁判的公正性,提高审判效率。

其次,二者出具的意见来源不同,相互制约。 专家证 人制度和咨询专家模式的同时适用使专家证人与咨询专家形 成制约关系。 专家证人的存在可以促使法官不盲信咨询专家的意见,也促使咨询专家更加认真地履行自己的职责。同时在法官对专家证人的意见有质疑或者无法作出准确判断时,可以向聘请的专家进行咨询,让专家参与现场勘查、认定技术特征等活动。

从知识产权诉讼的发展角度和国外的现行制度看,专家证人和咨询专家模式的交叉适用拓宽了法官理解专门性问题的渠道,最大限度地避免法官在事实认定上犯错误,提高了诉讼效率,节约司法资源,保障了诉讼活动公正有效地进行。

三、完善和创新专家参与制度的具体设想

(一)明确专家证人的适格条件

英美法系国家对专家资质规定较为宽松, 如英国规定 "专家是在特殊专业领域具有知识、经验,从而使其在法庭 所陈述的意见能够被法庭所采纳的人。"司法实践中,专家 参与制度适用率较低,其中一个重要的原因就在于该项制度 尚不够完善,现行法律法规中对"有专门知识的人"没有作 出明确具体的规定。 在实际操作中, 法庭难以把握可以出 庭发表意见的专家证人应具备哪些条件。 专家证人的专业 能力和水平是保证庭审时其与咨询专家质证、辩论有效性的 前提, 所以有必要明确专家证人的基本适格条件: (1)从事 过相关专业领域的工作或取得相关专业职称, 具备相关领域 的经验、能力、水平; (2)恪尽职业道德底线,不能违背基 本的科学规范和职业伦理。 但需要强调的是,对专家证人 的适格条件也不宜设置过高的门槛, 不必苛求专家证人必须 有高学历、高级职称或者领域内的权威地位, 避免给该制度 的适用制造更多的阻碍, 但对当事人申请出庭的专家证人, 法庭应当对其工作履历、能力和水平进行必要的形式审查。

(二)完善专家证人庭审中质证程序

首先由专家证人向法庭说明其要质证的专业技术内容,阐明依据,法庭应当明确告知专家证人发表意见的范围以专门性的技术事实为限,不得超出专门性问题限定的范围。 其次,专家证人应当出庭接受交叉询问,不允许仅以书面形式提交专家意见。 如专家证人无正当理由未到庭接受询问的,应参照民事诉讼中的相关规定,按当事人撤回申请处理。 最后,质证过程中,在双方均申请了专家证人出庭的情况下,建议采用"先专家后当事人"的质证方式,由双方专家证人之间就专门性问题相互质证,尤其对技术规范方面的争议交换意见,有助于尽快达成技术方面的共识。 然后由当事人对专家证人进行发问,必要时法庭可以向专家证人再行询问。 当事人发问的内容仍应限定在与专门性技术问题相关的范围内,如有超出应当及时制止。

(三)专家证人意见的审查

《民事诉讼法》第六十六条对法定证据作出了具体规

定,专家证人意见没有归入法定证据之列。 学界对专家证 人意见的性质和效力一般认为系特殊的证人证言,也有观点 认为系诉讼参与人的辩论意见, 极少数观点认为效力甚至不 及一般证人证言。 鉴于司法实践中专家证人意见对查明技 术事实所发挥的作用,还应制定相应严谨、可操作的规则, 充分发挥专家证人意见的效力,有效提升专家证人意见的证 明力和可采纳性。 首先,强化专家证人自律意识,引导专 家证人客观、专业地发表意见,同时详细说明其发表的意见 的具体科学技术依据,最大限度地约束专家证人发表意见的 随意性。 其次, 法庭对专家证人发表意见进行正向引导, 在某种程度上也会形成对专家证人道德与科学良知的压力。 法庭在专家证人发表意见之前可作如下发言:"法庭相信, 在各申请方专家出庭的情况下,专家会秉持科学良知和专业 知识,客观、中立地发表专家意见,阐明技术依据,协助法 庭查明技术事实"。 再次,应当要求专家证人就专业技术问 题提交书面意见,详细列明科学依据,防止专家证人利用其 学术或技术权威地位误导法庭。 专家证人意见必须经过庭 审质证并具有充分科学依据,才能作为认定技术事实的依 据,这也是民事诉讼证据规则的题中应有之义。 最后,专 家证人出庭质证发表意见、接受双方当事人询问时所发表的 意见,以及当事人的质证意见都应当记录在庭审笔录中,最 终由法庭作出认证意见,一并载入法院的裁判文书中。

(四)明确诉讼程序中专家证人的权利和义务

首先应当正确认识专家意见的法律意义,即专家意见是帮助法官理解涉案技术问题的辅助性意见,而非认定或查明技术事实的直接依据。 咨询专家享有的权利包括: (1)庭审前可查阅卷宗材料,进行讼争技术事实焦点的整理及专业知识的分析,向法官出具初步的专业意见。 (2)法官在庭前应向当事人释明该案技术事实的认定有咨询专家的辅助,如果当事人申请其出庭或者法官认为该咨询专家意见接受质证有

助于查清相关技术事实,咨询专家有义务出庭接受双方当事人质证;如果其不同意接受质证,出具的意见则不能作为法官定案的参考依据。(3)咨询专家可就专业技术问题与双方当事人、专家证人进行相互询问、辩论。咨询专家承担的义务包括:(1)庭审过程中就不易理解的专业术语、工作原理向法官作出说明,庭审中只就技术问题发表专家意见,不得涉及其他案件事实;(2)庭审后,协助法官制作裁判文书附后的技术图纸;(3)由于在诉讼中不可避免地会知悉当事人的技术秘密和商业秘密,应规定其严格保守秘密。

四、结束语

《民事诉讼法》已经建立起专家证人制度,如何更好地完善专家辅助制度也在不断探索中。 本文通过分析提出了具体设想,对专家证人制度和咨询专家参与制度的具体适用进行了探讨,以期能够对解决法官认定技术事实难的问题有所帮助。

参考文献.

- [1] 易健雄.知识产权诉讼中的专家证人制度[J].人民司法,2009 (11).98-102
- [2]宋健.专家证人制度在知识产权诉讼中的运用及其完善[J].知识产权,2013(04):25-34.
- [3]高远. 咨询专家助阵知识产权审判[J]. 上海人大月刊, 2010 (01). 42.
- [4] 俞风雷, 杨再扬. 论知识产权审判中专家辅助制度的改革[J]. 湖北社会科学, 2015(02): 144-147.
- [5]张少坤,杨雪.刑事诉讼背景下的专家证人出庭制度浅探[J].濮阳职业技术学院学报,2013,26(06):27-30.

作者简介:

徐玉荣(1987一),女,汉族,安徽安庆人,本科,研究方向:行政法、 知识产权法和环境资源法。